

ОТЗЫВ

научного руководителя

**на диссертацию Зайцева Максима Сергеевича
«Конституционное право граждан Российской Федерации
на участие в управлении делами государства»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 -
конституционное право; конституционный судебный процесс;
муниципальное право**

В ходе продолжающейся правовой реформы особую значимость приобретают исследования актуальных проблем конституционного статуса личности, создания надежных гарантий защиты конституционных прав личности, механизмов реализации народовластия в российском демократическом государстве. Сказанное подтверждает актуальность и значимость для конституционно-правовой науки темы, рассматриваемой в диссертационном исследовании М. С. Зайцева, которое посвящено изучению теоретических и практических аспектов конституционного права граждан на участие в управлении делами государства.

Вопросы реализации права граждан на участие в управлении делами государства неоднократно подвергались глубокому анализу в диссертационных работах, подготовленных как в советский период, так и после принятия Конституции Российской Федерации.

М. С. Зайцев сумел преодолеть стереотипы в подходе к проблемам изучения данного юридического феномена и предпринял самостоятельное исследование теоретико-правовых аспектов права граждан на участие в управлении делами государства. Это позволило ему сформулировать интересные выводы о том, что применительно к предмету его исследования необходимо говорить о наличии принципа обеспечения права граждан на участие в управлении делами государства, где собственно право граждан на участие в управлении делами государства является структурным компонентом этого принципа, своеобразным комплексным правом, обладающим системообразующим свойством для всех политических прав граждан. Данное концептуальное положение было последовательно развито в

диссертационном исследовании, оно послужило критерием для анализа отдельных составляющих этого права и нашло отражение в комплексе законодательных новелл, сформулированных диссертантом.

Автором при анализе правовой природы права граждан на участие в управлении делами государства применен метод концептуального углубления, позволивший исследовать сущности первого, второго и третьего порядков данного правового явления. Изучено статическое содержание механизма реализации указанного права, а также правореализационный аспект этого механизма. Рассмотрены гарантии реализации права граждан на участие в управлении делами государства, показана роль конституционного нормоконтроля в системе этих гарантий.

В работе формулируются оригинальные авторские дефиниции принципа обеспечения права граждан на участие в управлении делами государства, собственно права граждан на участие в управлении делами государства, исследуются отдельные политические права, через которые и происходит реализация права граждан на участие в управлении делами государства.

Полагаем, что несомненный научный интерес представляют суждения автора по проблемам доступа граждан к государственной и муниципальной службе, по участию в отправлении правосудия, по участию в выборных и референдумных процедурах.

Сформулированные в этой части новеллы носят комплексный характер и направлены на создание режима беспробельного регулирования реализации конституционного права граждан на участие в управлении делами государства. Диссертант удачно проиллюстрировал результаты своего научного исследования схемами, таблицами, данными анкетирования 274 респондентов по вопросам темы, наглядно отражающими его основные выводы, что, безусловно, украшает данную работу и облегчает восприятие авторских идей.

Полагаю, что диссертация «Конституционное право граждан Российской Федерации на участие в управлении делами государства», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук

(по специальности 12.00.02 - конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право) соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, является единолично выполненным и завершенным исследованием, а ее автор - Зайцев Максим Сергеевич заслуживает присуждения искомой степени.

Научный руководитель:

Заведующий кафедрой Административного права
и процесса РАНХиГС при Президенте РФ, Президент
Евразийской академии административных наук,

д. ю. н., профессор

15 апреля 2014 г.

Россия, 400011, г. Москва,
Проспект Вернадского, 84.
тел.: 8917-330-37-37
e-mail: viesp@viesp.ru

В. А. Юсупов

